

Еф. 5:18–21

Общий план:

- I. Что означает исполнение Духом Святым? (ст. 18)**
- II. Как проявляется исполнение Духом Святым? (ст. 19–21)**
 - 1. В хвале (ст. 19)**
 - 2. В благодарении (ст. 20)**
 - 3. В подчинении (ст. 21)**

Исполнение Духом Святым

Еф. 5:18–21

Вступление

И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом, назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, повинуюсь друг другу в страхе Божиим (Еф. 5:18–21).

Вероятно, вы встречали человека, находящегося в евангельской церкви, но не живущего жизнью хвалы, благодарения и подчинения. Он часто терпит поражения в борьбе с грехом и искушениями. Все его разговоры плотские, праздные, не приносящие назидания окружающим. Он нередко поступает неразумно, даже глупо в различных сферах. Он не является радостным, счастливым и довольным во Христе, для него характерны ворчливость и ропот. Он не отличается подчинением властям, работодателям, служителям церкви. Почему так происходит? Конечно, если человек не обращен, он не сможет вести успешную христианскую жизнь. Если человек обращен, но не наставлен в Слове, духовных побед также не будет.

Сегодня мы сосредоточимся на проблеме совсем другого рода. Мы поговорим об истинно верующем, который находится в библейской церкви, где его регулярно и обильно наставляют в учении Писания. Однако при этом человек скорее духовно прозябает, чем проводит полноценную жизнь избранного, искупленного. Потому что, он не исполняется Духом Святым. Христианин, который не исполняется Духом, не сможет следовать по пути, прославляющему Господа. Он подобен парусу, не наполненному ветром.

Изучая предыдущие главы, стихи Послания к ефессянам, мы уже рассмотрели призывы апостола Павла, обращенные к верующим:

- живите в единстве друг с другом;
- поступайте достойно своего высокого звания во Христе;
- служите дарами Духа;
- не подражайте мирскому нечестию язычников, но любите друг друга;
- действуйте с осторожностью, как мудрые.

Но для воплощения на практике всех этих призывов нужна сила от Бога, Его особое действие в нас. Без постоянного исполнения Духом Святым плодотворная, радостная, счастливая христианская жизнь невозможна. Это обязательное условие успешного хождения перед Богом. Что означает исполнение Духом? И как оно проявляется? Отрывок из Послания к ефессянам, который находится в центре нашего сегодняшнего изучения, дает ответы на эти вопросы.

Начнем с первого вопроса.

I. Что означает исполнение Духом Святым?

И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом... (Еф. 5:18).

Говоря: «*Не упивайтесь вином*», апостол Павел объясняет читателям, что не является исполнением Духом. Методы ложных религий нельзя применять в церкви. Языческие мистерии, в которых алкоголь воспринимается как одно из средств наполнения духами богов, нельзя считать аналогом исполнения Духом Святым. Другими словами, не

думайте, что исполнение Духом истинного Бога может происходить так же, как исполнение духами языческих богов, которые вы практиковали до обращения ко Христу.

Поклонение Дионисию, богу вина, было связано с употреблением алкоголя, плясками, громкой музыкой и развратными действиями. Римский бог вина Вакх, аналог греческого Дионисия, также связывался с пьянством, весельем и разгулом. В честь этого божества устраивались вакханалии – праздники, где под воздействием вина совершались сексуальные извращения. Культ Дионисия завоевал всю Грецию. Считалось, что, напиваясь, человек позволяет духу Дионисия овладеть собой. Музыка, танцы, алкоголь доводили поклонников Дионисия до состояния эйфории, экстаза, граничащего с безумием. Как отмечает один автор: «Все это можно сравнить с шабашем ведьм».

Павел прекрасно понимал, что в Ефесе и его округе наполнение духом языческого божества ассоциировали с употреблением вина. Поэтому, дабы никто не воспринимал исполнение Духом Святым как нечто подобное прошлой языческой практике, апостол, прежде чем призвать: *«исполняйтесь Духом»*, объясняет, с чем это не связано: *«Не упивайтесь вином»*. Все, что мешает трезвости и ясности мышления человека, должно быть удалено из нашей жизни как препятствие, мешающее исполнению Духом Святым. Алкоголь относится к таким препятствиям. Хотя не все христиане с нами согласятся, но мы учим, что верующему следует воздерживаться от употребления спиртных напитков и вот почему.

Во-первых, алкоголь опасен для самого христианина.

У кого вой? у кого стон? у кого ссоры? у кого горе? у кого раны без причины? у кого багровые глаза? У тех, которые долго сидят за вином, которые приходят отыскивать [вина] приправленного. Не смотри на вино, как оно краснеет, как оно искрится в чаше, как оно ухаживается ровно: впоследствии, как змей, оно укусит, и ужалит, как аспид; глаза твои будут смотреть на чужих жен, и сердце твое заговорит развратное, и ты будешь, как спящий среди моря и как спящий на верху мачты. [И скажешь]: "били меня, мне не было больно; толкали меня, я не чувствовал. Когда проснусь, опять буду искать того же" (Пр. 23:29–35).

Если вы начнете употреблять алкоголь, это ослабит вашу способность противостоять искушениям, приведет к греху, позору и многим другим бедам.

Во-вторых, употребление алкоголя делает вас соблазном для вашего окружения.

...А кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его во глубине морской (Мф. 18:6).

Кто такие «малые»? Это верующие в Иисуса. Что такое «соблазнить»? Это значит привести к греху.

В нашей стране 33% всех мужчин и 15% женщин погибают от алкоголизма, это приблизительно полмиллиона человек ежегодно. Люди, поработанные пьянством, окружают нас везде. Они на улице, они в нашем или соседнем подъезде. Кто-то из них наш родственник, знакомый, бывший коллега по работе. В каждой церкви можно найти людей, которые до обращения злоупотребляли алкоголем. Поэтому если вы станете открыто употреблять алкоголь, вы непременно окажетесь соблазном для других людей, что является грехом. Если же вы станете тайно употреблять алкоголь, вам придется лгать, чтобы не соблазнять других, что также является грехом. Что вы ответите, когда вас спросит бывший алкоголик: «А ты хотя бы немного выпиваешь?» Христианину лучше отказаться от спиртных напитков. Во-первых, чтобы самому не впасть в грех, во-вторых, чтобы не приводить к греху своих ближних. Также различные формы наркотической зависимости

недопустимы для христиан и совершенно несовместимы с повелением Павла «исполняйтесь Духом».

Воздействие очень громкой, ритмичной музыки может лишать ясности мышления. Кроме того, увлеченность мирской поэзией, песнями, сосредоточенными на плотских чувствах человека, обманывает и мешает трезво мыслить библейскими категориями. Заинтересованность светской хроникой, глупыми ток-шоу, фильмами и телесериалами препятствует исполняться Святым Духом. Вы скажете: «Но это здесь при чем? Это же не алкоголь, не наркотики». В первом письме к Тимофею сказано: «Негодных же и бабьих басен отвращайся, а упражняй себя в благочестии...» (1 Тим. 4:7). Другими словами, нельзя иметь ничего общего с теми, кто не способен здраво и рационально мыслить. Пустые разговоры необразованных, глупых женщин тех времен – это прямой аналог многих современных телесериалов и ток-шоу.

Но самым опасным, на наш взгляд, препятствием для исполнения Святым Духом является поверхностная, ложная духовность. Что это такое? Это сосредоточенность на чувствах, мистике, внешней форме, обряде. Это любое проявление христианства, не сфокусированное на библейском ученичестве. Сюда можно отнести и харизматические «падения в духе», доводящее до иступления бормотание неразборчивым лепетом и религиозную практику, связанную с убежденностью, что Божья благодать передается через различные таинства. Чем это опасно? Такая религиозность кажется путем к высоким отношениям с Богом, исполнению Духом Святым, но на самом деле обманывает и уводит от здравого толкования Библии в мир чувственного мистицизма, опьяняя духовно так же, как всемирная религия периода скорби, о которой сказано: «...и вином ее блудодеяния упивались живущие на земле» (Откр. 17:2).

Определив, что исполнение Духом Святым никак не связано с погружением в алкогольное, наркотическое, чувственное, мистическое или религиозное опьянение, что исполнение Духом Святым не притупляет мышление, не помрачает рассудок, мы можем обозначить то, что же оно означает. Слова «исполняйтесь Духом» подчеркивают противопоставление воздействию вина. Можно сказать, что как вино, так и Дух Святой оказывают сильное влияние на человека. Но основная суть состоит в полной противоположности их влияния. Если вино ведет к потере самоконтроля и производит распутство, то исполнение Духом наоборот трезвит, делает сознание ясным в истине и производит добрые плоды, описанные в следующих стихах (Еф. 5:22–6:9). Греческий глагол, переведенный как «исполняйтесь», происходит от «плэроо», означающего «находиться под контролем».

Вот что значит исполнение Святым Духом. Это нахождение под контролем Духа Божьего. Это подчинение власти и воле третьей Личности Троицы. А как Дух доносит до человека Свою волю? Сегодня Он говорит только через Библию. Дух Святой открыл Свою волю в Писании, поэтому сегодня для исполнения Духом следует познавать и применять на практике библейское учение. Важно заметить, что форма греческого глагола, переведенного как «исполняйтесь», указывает на продолжительное действие. Павел призывает: «Постоянно исполняйтесь Святым Духом, живите под Его контролем». В связи с этим необходимо пояснить отличие между этим призывом и другими действиями Духа. Одни считают, что крещение Духом и исполнение – это одно и то же. Другие путают пребывание Духа в верующем и исполнение Им. Но не стоит разделять данные убеждения, сейчас объясним почему.

Крещение Духом – неповторимое действие, совершаемое только один раз в момент спасения, когда Дух Святой погружает, крестит верующего в Тело Христово – Церковь. А исполнение Духом должно стать постоянной неотъемлемой частью жизни христианина. Также Дух Святой пребывает с каждым верующим, поселяясь в нем навсегда, являясь

залогом и печатью, доказательством неизменности дара спасения. Это стабильное, непрерывное пребывание. Оно не зависит от усилий христианина. А исполнение Духом, наоборот, требует от нас ежедневных усилий в подчинении воле Духа Святого, изложенной в Писании.

Крещение Духом и Его пребывание в верующем не стоит путать с исполнением Духом. Не ищите мистики, голосов, каких-то ярких эмоциональных состояний. Удаляйтесь от всего, что мешает содержать разум ясным и наполненным Словом Божиим. Познавайте Писание, трудитесь, будьте усердны в этом. Дорожите церковью, где служители верно разъясняют Библию. Читайте Писание. Применяйте Слово на практике. Когда истина обличает вас, раскаивайтесь, исповедайте свои согрешения. Когда Писание призывает к смирению, прощению, любви и жертвенности, служению Богу с полной самоотдачей, воспринимайте этот призыв к действию. Это и есть исполнение Духом Святым.

Итак, с первым вопросом «Что означает исполнение Духом?» мы разобрались. Теперь следует перейти ко второму вопросу.

II. Как проявляется исполнение Духом Святым?

...Назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, повинуюсь друг другу в страхе Божиим (Еф. 5:19–21).

Если человек действительно исполняется Духом, то есть подчиняется библейскому учению, это непременно отразится в следующих трех проявлениях.

Во-первых, исполнение Духом Святым проявляется...

1. В хвале

...Назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу... (Еф. 5:19).

Первая часть 19-го стиха говорит о хвале, назидающей ближних: «...назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными...».

«Назидая», переведенное так слово происходит от греческого «лалео», означающего «говорить». «Самих себя» – можно еще перевести как «друг друга». На наш взгляд такой перевод выглядит более логичным. Цель даров Духа и всего христианского труда состоит в служении ближним, поэтому нам легче согласиться с тем, что Павел призывает назидать друг друга, а не говорить с самим собой.

Взаимное назидание может происходить «...в псалмах, славословиях и песнопениях духовных...».

«Псалмы» («псалмос» – «хвалебная песнь, псалом») относятся к ветхозаветной поэзии. Как известно, первая церковь использовала книгу Псалтирь так же, как мы сегодня используем сборник духовных песен. вспомните, сколько утешающих, обличающих и вразумляющих истин содержит книга Псалтирь. Если все эти истины петь на церковных собраниях, взаимное назидание будет очень глубоким.

«Славословия» («хумнос» – священное поэтическое произведение, созданное для восхваления) – песни, прославляющие Христа, созданные в новозаветную эпоху.

«Песнопения духовные» («одаис» – «песня», общее слово, означающее любой тип песни) – это общий термин, подчеркивающий отличие от мирских песен, которые, как отмечает Жан Кальвин, посвящены глупым и даже нечистым вещам. Чем ближе церковные песнопения к библейскому учению, тем больше они прославляют Господа и назидают верующих.

Почему христиане порой проводят время в праздных, мирских беседах, совершенно не назидаящих их? Почему чрезмерно увлекаются мирскими песнями, воспевающими грех или прочие пустые и даже абсурдные занятия и идеи? Почему даже в церкви исполняются музыкальные произведения, больше отражающие человеческую сентиментальность, нежели Слово Божье? Почему собрания христиан отдаляются от разъяснения Библии в сторону увеселительных мероприятий? Это происходит оттого, что люди не исполняются Святым Духом, оттого, что их разум наполнен плотскими, гуманистическими идеями. Они не знают многих аспектов учения Писания и не подчиняются им. Это удивительное и опасное явление нашего времени – христианское общение, где есть все, что угодно, кроме назидания в истине. Церковь, где отсутствует регулярное глубокое назидание в доктринах Библии, – это церковь, где Дух Божий не действует вообще. Потому что Дух спасает грешника и возвращает во Христе верующего только через Слово.

Вторая часть 19-го стиха говорит о хвале, прославляющей Бога: «...поя и воспевая в сердцах ваших Господу...». Слова «...в сердцах ваших Господу...» указывают на то, что хвала, прославляющая Бога, – искренна и нелицемерна. Она исходит из сердца, исполняющегося Духом. По-другому можно сказать, что сердце того, кто исполняется Духом Святым, побуждает прославлять Бога. Речь идет о восхитительном и сладостном состоянии непрестанной хвалы. Если мы действительно постоянно исполняемся Духом, наше сердце наполнено хвалой, прославляющей Бога и назидаящей ближних.

Во-вторых, исполнение Духом проявляется...

2. В благодарении

...Благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа... (Еф. 5:20).

По плоти все мы неблагодарные люди. Когда у нас все стабильно, нет серьезных проблем, мы склонны забывать благодарить Бога, воспринимая происходящее как должное. Достигая успеха в каком-либо деле, мы склонны гордиться, хвалиться собой. Когда же нас постигают неудачи, беды и испытания, мы ропщем, возмущаемся, негодуем, ворчим и сомневаемся в справедливости Бога. Вот почему так важно находиться в церкви, где Писание разъясняется верно и глубоко. Вот почему так важно познавать Слово Господне. В противном случае у нас даже не будет возможности побеждать плотскую склонность к неблагодарности, потому что, только исполняясь Духом, подчиняясь библейскому учению, мы начинаем благодарить всегда и за все.

Равнодушные, самодовольные или постоянно ворчащие, неблагодарные христиане – это люди, которые не посвятили себя познанию и применению Слова. Благодарные, прославляющие Господа и в радости, и в горести, исполнены Духом. Хотите жить счастливой, плодотворной, радостной жизнью во Христе? Устали от мрака недовольства и ропота? Поставьте перед собой цель – ежедневно подчиняться Святому Духу.

В-третьих, исполнение Духом проявляется...

3. В подчинении

...Повинуйся друг другу в страхе Божиим (Еф. 5:21).

Греческое слово, переведенное как «повинуйся», происходит от слова «хупотассомай», буквально означающего «повиноваться, подчиняться». Изначально это слово содержало следующий смысл: «подчинять свою волю другому, давать ему право решать за себя, покоряться». Применялось это слово и при описании подчинения раба господину или подчинения солдат офицерам.

Исполнение Духом проявляется не в анархии, эгоизме или своеволии, а в подчинении:

- жены повинуются мужьям (Еф. 5:21);
- церковь подчиняется Христу (Еф. 5:22–24);
- дети повинуются родителям (Еф. 6:1–3);
- рабы повинуются господам (Еф. 6:5–8);
- господа, повинувшись Богу, умеряют строгость к рабам (Еф. 6:9).

Писание много говорит о подчинении. Послание к римлянам призывает повиноваться властям:

Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены (Рим. 13:1).

Послание к евреям учит повиноваться служителям церкви:

Повинуйтесь наставникам вашим и будьте покорны, ибо они неусыпно пекутся о душах ваших, как обязанные дать отчет; чтобы они делали это с радостью, а не вздыхая, ибо это для вас бесполезно (Евр. 13:17).

Человек может много рассуждать о своей сверхдуховности и особой близости к Богу, но, если его жизнь отличается непокорностью (властям, служителям церкви, главе своей семьи, начальнику на работе), эти рассуждения – не более чем обман. Здесь может возникнуть определенное непонимание. Всегда ли следует подчиняться? А что делать, если представители власти, мужья, родители, служители церкви склоняют к греху, непослушанию Богу? Конечно, подчиняться следует во всем, кроме греха. Там, где от вас требуют пойти на компромисс с Библией, можно ответить словами апостола, обращенными к членам синедрона: «...судите, справедливо ли пред Богом слушать вас более, нежели Бога?» (Деян. 4:19). Когда требования земных руководителей расходятся с требованиями Писания, тогда подчиняться следует напрямую небесному Руководителю.

Еще одна важная деталь, которая не должна ускользнуть от нашего внимания: подчинение друг другу следует осуществлять «в страхе Божиим», точнее перевести «в страхе Христа» или «в страхе перед Христом». Это означает, что основным мотивом для скромного, смиренного и терпеливого повиновения верующих друг другу является благоговейный страх перед Христом. Жена может сказать: «Почему я должна повиноваться мужу, если я умнее его и решительнее?» Причина повиновения не в превосходстве мужа над женой, работодателя над работниками и т. д. Причина повиновения – в страхе перед Господом Иисусом Христом. Жена должна сказать: «Я так сильно люблю, уважаю и почитаю Сына Божьего, что признаю систему власти и подчинения, установленную Им в семье. Поэтому с радостью покоряюсь своему супругу, во всем, кроме греха».

Заключение

Подведем итоги. Все духовно слабые, унылые верующие, часто падающие, не выдерживающие борьбу с искушениями, страдающие от своей страстности и эгоистичности, – это люди, не исполняющиеся Духом Святым.

Исполнение Духом – обязательное условие радостного, полноценного и успешного хождения перед Богом. Удалите из своей жизни все, что хоть немного мешает трезвости и ясности мышления: от алкоголя до опьяняющей музыки, от наркотиков до мистики, от глупых ток-шоу до помрачающей рассудок религиозности. С трезвым умом и ясным сознанием познавайте библейское учение на церковном поклонении, дома, в пути, везде, где только есть такая возможность. Познавайте, чтобы подчиняться Духу Святому, потому что Он – автор Писания, Его воля раскрыта на страницах Библии.

Исполняться Духом – значит находиться под Его контролем, подчиняться Ему, исполнять учение Писания. Если вы по-настоящему исполнены Духом, это непременно проявится, во-первых, в хвале, назидающей ближних и прославляющей Бога. Глупые мирские песни, пустые праздные разговоры будут оставлены. Их вытеснит назидающее в истине общение и песнопения, которые наставляют окружающих и возвеличивают Господа. Во-вторых, исполнение Духом проявляется в благодарении. Неблагодарное равнодушие, восприятие стабильной жизни как само собой разумеющегося; гордыня, самодовольство, самовосхваление в результате успеха в каком-либо деле; негодование, ропот, ворчание, в ответ на скорби, беды и испытания, все это сменится благодарностью Богу всегда и за все. В-третьих, исполнение Духом проявляется в подчинении: властям, мужьям, родителям, работодателям и т. д. – во всем, кроме греха.

Каждый день исполняйтесь Духом Святым и живите полноценной христианской жизнью, наслаждаясь близкими отношениями с третьей Личностью Троицы.